

光谷马拉松赛博感爆棚 人形机器人颁奖 激光刻专属奖牌



湖北日报讯 (记者张真真、通讯员吴非、琛龙、希社)11月16日8时开跑的2025光谷马拉松,可谓赛博感爆棚。

比赛现场,光谷造人形机器人组队为跑者加油助威,更在终点为完赛选手挂上奖牌。不仅如此,华工科技通过其便携式激光打标机,为每一位完赛选手定制带有个人名字的专属奖牌,镌刻独一无二的马拉松印记。

经过激烈角逐,37岁的武汉姑娘熊娟夺得全马女子组冠军,比赛用时2小时44分03秒。“光谷的科技感扑面而来。”熊娟说,她2023年就跑过光谷马拉松半马,并拿到冠军。这是她第一次跑光谷马拉松全马,今天身体有点不适,下次争取发挥得更好。

我国马拉松名将王涛,夺得光谷马拉松全马男子组冠军,成绩为2小时17分49秒。“这是我第二次参加光谷马拉松,去年因为感冒没有站上领奖台,今年准备得很充分,很高兴拿到冠军。”王涛说。

此次光谷马拉松赛道也是赛博感十足,沿途密集分布着中国信科、长飞、华

工科技、武汉产业创新发展研究院、九峰山实验室、湖北人形机器人创新中心等一批科研院所、高科技企业,选手们沿途经过光谷星河广场、光谷空轨等地标科技景观。半马终点设在光谷中央生态大走廊,全马终点设在光谷地标“马蹄莲”。

参赛人数1.3万人,其中,全马7000人、半马6000人。作为武汉马拉松系列赛,2025光谷马拉松将提供500个名额(300个全马、200个半马名额)直通2026年武汉马拉松。

创始于2018年的光谷马拉松,与武汉网球公开赛、世界斯诺克武汉公开赛一起,已成为光谷和武汉国际化形象展示的重要窗口。

光谷的发展,就是一场马拉松。历经数十年发展,光谷已建成全球最大的光纤光缆研发制造基地、中小尺寸显示面板产业基地和国内规模最大的激光产业基地,点亮全球光电子产业版图上的重要一极,成为中国参与全球科技竞争不可或缺的战略力量。

11月16日上午,华工科技2025光谷马拉松在武汉东湖高新区鸣枪开跑,参赛选手跑过光谷星河广场。(湖北日报全媒记者 柯皓 摄)



光谷马拉松终点处,人形机器人为完赛者戴上奖牌。(湖北日报全媒记者 魏铼 通讯员 张琛龙 摄)

十堰公益诉讼检察四次办理全省首例案件 两起获评全国典型案例

湖北日报讯 (记者周寿江、通讯员饶传军、鲍欢)“十年来,十堰检察机关共办理公益诉讼案件3084件,其中4次办理全省首例案件,两起案件获评全国典型案例。”近日,十堰市检察院检察长刘少军介绍说。

公益诉讼检察制度是以法治思维和法治方式推进国家治理体系和治理能力现代化的

重要制度设计。该制度2015年试点,2017年被写入立法,在全国全面推开。位于南水北调中线工程核心水源区的十堰市郧阳区杨溪铺镇大沟,曾因非法开采矿石导致公益林遭到破坏。2015年,郧阳区检察院在履职中发现,相关行政机关存在怠于履职的情况。“当时公益诉讼尚处于试点阶段,行政公

益诉讼没有先例可循。”刘少军表示,“没有先例就创造先例,必须维护公共利益。”

检察机关在充分走访调查、固定证据后,依法向相关行政单位制发了检察建议,建议其履行监管职责,责令涉案企业限期恢复林地。然而,检察建议发出去后,情况并未得到改观。2016年初,检察院依法提起

行政公益诉讼。该案作为检察机关提起的全省首例行政公益诉讼案件,引发广泛关注,后入选最高检指导案例。

首例案件就像种子,生根发芽,茁壮成长。十堰市公益诉讼检察部门此后办理的另外3件全省首例案件分别是:2017年十堰市郧西县检察院办理了全省首例食药领域刑事附带民事公益诉讼案,2021年十堰市检察院办理了全省首例非法收购与非法捕捞者共同担责民事公益诉讼案,2022年又办结了全省首例碳汇补偿民事公益诉讼案。其中,碳汇补偿民事公益诉讼案的办案经验做法被最高检向全国检察机关推广。

武汉东湖学院 坚持党的全面领导 加快建设一流民办大学



强化组织建设 夯实基层基础

推进党的组织和党的工作高质量覆盖。学校设置党委组织部、宣传部、保卫部等党务工作部门,党的工作机构应设尽设。按纵向“学校党委—二级学院党总支(直属党支部)—师生党支部”、横向“机关部门直属党支部—教师党支部”

“一学生党支部”架构设置基层组织。13个党支部建在专业群,47个党支部建在学科、实验室、学生社区。实行校领导“一岗双责”、二级单位负责人“双肩挑”、教师党支部书记“双带头人”、学生党支部书记“双引领”的“四双”运行机制,配齐党务干部115人。打造大学生党员创新工艺

社、创意梦工厂、示范寝室等“一院一党建品牌”。学校领导班子成员每月下沉学生社区30余次,全体党建与思政管理干部、学业导师、辅导员和心理健康教育教师入驻社区,460名学生担任辅导员助理、楼长。2025年7月,学校做法入选教育部首批高校示范“一站式”学生社区工作案例。

强化责任落实 凝聚发展合力

制定校级领导班子成员、各二级部门负责人、各岗位类别个人等三个层面的年度目标管理责任书,明确各自应承担的党建工作与业务工作。依据新出台或修订的教育法律法规、规章和重要文件,修订制度90项、新订制度5项、废止制度25项,形成“章程—管理制度—部门规章”三个层面的制度体系。印发《学校年度党建与思想政治工作项目清单》《党总支、直属党支部年度党建工作任务清单》等“四张清单”,落实“学校党委领导班子成员、二级单位党组织书记、师生党支部书记、全体党员”参加的“四级”年度党建述职评议考核工作制度。定期向教师推送思想政治、师德师风、廉洁自律“三个提醒”信息,筑牢新时代师德师风建设长效机制。2025年,学校扎实开展深入贯彻中央八项规定

中国群众文化品牌创新案例发布 我省6个项目上榜 居全国前列

湖北日报讯 (记者王晶、通讯员凤小艺)11月7日至8日,2025群众文化品牌发展大会在海南省三亚市举行。会上发布了2025群众文化品牌创新案例,湖北6个项目上榜2025中国群众文化品牌创新案例,入选项目数量居全国前列。

2025群众文化品牌创新案例发布仪式上,现场揭晓发布了110个2025中国群众文化品牌创新案例。襄阳市的《湖北襄阳唐城影视基地:文旅新业态 演绎新潮玩》《业态蝶变 古城焕新》、宜昌市的《秭归县“六小”村落文化建设》、湖北省图书馆的《华夏晒谱节及系列晒谱活动》、恩施州的《每周文化一小时》、武汉市的《音乐赋能:艺术疗愈》等6个项目入选2025中国群众文化品牌创新案例,上榜项目数量居全国前列。

本次大会以“品牌赋能 文旅创新”为主题,内容丰富,推出了2025群众文化品牌创新案例发布仪式、群众文化品牌创新发展交流研讨活动、群众文化品牌项目调研交流、美好文化空间沉浸式体验等系列活动。大会通过“谈品牌、讲品牌、推品牌”,推动群众文化品牌创新发展,满足人民群众对美好文化生活的期待与享受。

大会期间公布了2025群众文化创新发展征文评选结果,湖北7篇研究性论文获二等奖,1篇获三等奖,2篇论文获创新实践类案例。

鄂州打造 双园融合文旅新地标 华中首创“园博园+野生动物王国”模式

湖北日报讯 (记者王楚、通讯员陈稳定、陈灿)11月16日从鄂州园博园暨灵玲野生动物王国项目新闻发布会上获悉,鄂州园博园将于今年12月开园,12月28日举行开园仪式,将实行免费预约入园。

这一创新文旅项目总投资约23亿元,占地约2000亩,首创“园博园+野生动物王国”双园融合模式,集园林艺术、动物观赏、马戏演艺、科普研学与主题度假于一体。园区包含5大都市圈组团共25个特色展园及6大动物主题园区,计划引入动物200余种、总数超5000只,打造华中地区规模最大的野生动物生态展示区。项目通过创新建园、创新布展、创新运营,实现“展区共享、功能互借、设施共用、景观互补”,构建“生态保护+科研繁育+科普教育+文旅体验”四位一体的产业发展新模式。

目前,园博园核心区主体建筑、25个展园及公共设施已全部完工。开园期间将推出非遗展演、主题日、湿地生态展等六大类活动。

该项目通过市场化运营,将实现从“一届展园”到“长效IP”的转型,成为助推鄂州文旅产业升级、展示“千年吴都·空港新城”城市形象的重要平台。

全国重点文物保护单位项目建设 邀请村民监督环保

湖北日报讯 (记者魏鹏、通讯员马鑫、卓泽群)“向监督小组一反映,项目上真的就改了,衣服干净多了!”11月15日,襄州区龙王镇闫营村村民王晓英一边在自家院子里晒衣服,一边夸赞凤凰咀遗址建设项目部的快速反应。

作为第八批全国重点文物保护单位,凤凰咀遗址项目总投资4.5亿元,建设内容包括遗址博物馆、长江文明汉水流域标本库房、游客管理服务中心、生态停车场等。

今年1月1日,该项目正式开工,同步成立的还有由附近村民组建的环保监督小组,对施工存在的扬尘、噪声、建筑垃圾处置等进行监督。每天,村民监督员都会坚持巡查,从检查扬尘检测仪的数据,到查看施工废水导流情况,再到倾听夜间施工是否影响村民休息。

10多天前,王晓英向监督员反映,最近建设工地运输车辆明显增多,导致院子里的衣服上落灰。监督员记下后,当天就向项目部反映,仅仅两天后,项目部就进行了完善:在所有露天料场加装防尘网和自动喷淋系统,出入口安装全自动洗车槽。

自监督小组成立以来,共处理村民环保问题18项,问题解决率100%,工地扬尘投诉量为零,垃圾分类准确率达98%,施工噪声较国际降低31%。

武汉东湖学院始终坚持社会主义办学方向,坚持和加强党对高校的全面领导,落实立德树人根本任务,强化政治引领、组织建设、责任落实和多维融合,把党的领导、党的建设贯穿高校办学治校全过程。

强化政治引领 筑牢思想根基

把党的建设写入党章。建立健全全校党委与董事会日常沟通协商机制,实现“双向进入、交叉任职”。完善党政联席会议议事规则,重大事项由学校党委前置研究、把关定向。贯彻落实《中共中央办公厅关于加强民办学校党的建设工作的意见》和我省《实施意见》。优化党建“清单式细化任务、链条式传导压力、倒逼式跟进督导、量化式绩效考核”的“四式”循环管理模式。系统构建“一链四点五讲”思政课立体教学模式。建好用好12个“一站式”学生社区公共驿站、12条党建特色长廊、84间学生组织活动室和农博馆、雷锋文史馆等6大育人场馆,年均开展思想教育类活动300余场次。2025年5月,学校获评全国文明校园;10月,获批省级课程思政教学研究中心;11月,全国高校思政网专题推介学校“党建引领‘强国行’”典型做法。

精神学习教育,校级领导班子完成整改问题9个、其他基层党组织领导班子完成整改问题22个。

强化多维融合 激活力学动能

坚持推进党的建设融入应用型人才培养“五项工程”,实施“双培养工程”“党员追梦先锋工程”,引导全校师生党员在教学、科研、服务和学生成长、创新创业、社会实践等方面立标杆、当先锋、作表率。围绕“党建共建、课程开发、实践教学、资源共享”四大主题,与中南财经政法大学、红安县、英山县等开展校校、校地、校企结对共建。探索形成“创新引领创业、依托专业创业、围绕市场创业”大学生创新创业模式,建成9个校内实训中心、200余个校外实训基地,与武汉金石兴集团等产教合作企业订单班对口就业率达100%。2025年,学校获批教育部中国高校产学研创新基金项目4项、教育部人文社科规划基金项目2项、全国教育科学规划项目1项和国家级一流本科课程2门,学生参加中国国际大学生创新创业大赛获全国总决赛银奖1项、湖北省赛金奖1项。

(作者系武汉东湖学院党委书记、政府督导专员姚海峰)